

助力高校毕业生高质量就业

《毕业生,我推介》首期收获近百万关注

就业是最大的民生。为助力高校毕业生高质量就业,2月21日,由齐鲁晚报·齐鲁壹点联合省市人社部门、省内各高校、省内重点企业共同发起的“毕业生我推介”山东优秀高校毕业生就业创业齐鲁行系列公益活动正式启动。

作为系列活动之一,《毕业生,我推介》栏目首期走进山东师范大学,现场邀请学校就业负责人、优秀毕业生代表、目标单位HR进行了一场近一小时的“圆桌对话”,节目一经上线,收获全网近百万点击量。



本报记者 徐玉芹 赵清华

本次活动旨在利用齐鲁晚报·齐鲁壹点资源优势,通过系列活动,为高校毕业生等重点群体就业搭建就业平台,帮助企业招到更高层次的人才,助推各市引才工作走向深入。

首期节目邀请了山东师范大学招生就业处职业发展中心主任褚庆成和来自山东师范大学的三位优秀本科毕业生,就“大学生毕业”的话题进行经验分享。

“当时我们大一刚进学校是按大类招进来的,上了一个多月的大类课,每个语种都接触,最后根据自己的情况选择专业,我选择了西班牙语。”参加节目的毕业生代表盛佳琪已经签约三一重装国际控股有限公司的国际销售岗位。

学生进了大学之后,对自己进行职业规划,应该从哪里做起?如何定目标,如何才能够更切实际?褚庆成介绍,同学们进入大学之前及刚进入大学时,都见到一个词叫“职业规划”。实际上,这对大学生和准大学生来讲是很难完成的一个任务。他们和社会接触相对来讲比较少,他们要做很长远的职业规划是不现实的。所以,

褚庆成引导学生做的不是职业规划,而是大学学业的生涯规划。

作为齐鲁行系列活动之一,《毕业生,我推介》是一档助力山东高校毕业生高质量就业的推介访谈栏目。活动启动后,将陆续邀请山东省内各重点高校、普通高校、高职院校分管就业的就业工作负责人、优秀校友做客齐鲁晚报·齐鲁壹点直播间,分享各大高校人才培养工作,发布毕业生就业需求,推介学校的优秀毕业生等。

后续,系列活动将进一步挖掘全省各地就业资源,搭建高校、企业、地市人才匹配和就业的桥梁,助力学校、企业和有关部门抓好高校毕业生就业工作。



《毕业生,我推介》首期走进山东师范大学

校企生三方“把脉” 助力大学生就业



大学生的个人目标怎样才能与用人单位招聘需求有效对接?在校期间应当如何进行生涯规划?2月21日,由齐鲁晚报·齐鲁壹点联合省市人社部门、省内各高校、省内重点企业共同发起的“毕业生我推介”山东高校毕业生就业创业齐鲁行系列公益活动正式启动。作为系列活动之一,《毕业生,我推介》直播栏目首期走进山东师范大学,邀请就业指导专家、用人单位、优秀毕业生代表三方共同“把脉”,为大学生学业规划与求职支招。

记者 徐玉芹 赵清华
实习生 刘敏

规划要一步一步来 可以先确立一个小目标

首期节目分为两个环节,圆桌访谈与走进招聘现场。圆桌访谈环节邀请到山东师范大学招生就业处职业发展中心主任褚庆成和山东师范大学三位优秀本科毕业生——2019级汉语言专业肖清三、2019级俄语专业缪沁蓉、2019级西班牙语专业盛佳琪。三位优秀毕业生代表了两个不同方向——考研与就业。其中,肖清三已经保研至中国人民大学,缪沁蓉与盛佳琪成功实现对口就业。缪沁蓉的签约单位是宁波亚虎进出口有限公司,盛佳琪的签约单位为三一重装国际控股有限公司。

肖清三介绍,刚进入大学时,他也有过迷茫期,“那个阶段参加了很多活动,感觉也很充实。”到了大二,第一次考试成绩提醒他是时候学会取舍了,“不能什么都参加”。那么,如何取舍?肖清三对自己进行了一次梳理。

通过梳理大一上、下两个学期的成绩及各方面表现,他的坐标逐渐清晰,他发现自己可以把目标对准保研。目标明确之后,肖清三开始对照目标展开规划。在保证学习成绩的基础上,他参加了创新创业大赛,努力发表科研论文等,最终保研至中国人民大学。

缪沁蓉则是在担任班长、加入学生会的过程中逐渐发现自己



圆桌访谈环节,主持人徐玉芹(左一)对话褚庆成主任(左二),优秀学生代表肖清三(右二)、缪沁蓉(右一)。

适合与人打交道。于是,宁波亚虎进出口有限公司的外贸销售岗位成为她的选择。而西班牙语专业的盛佳琪之所以选择签约三一重装国际控股有限公司国际销售岗位,是因为她看中公司可以提供国外派的机会。

褚庆成表示,对大学生来说,“职业生涯规划”是一个很难完成的任务。“他们和社会的接触相对较少,距离职业太遥远,让他们做一个长远的职业规划是不现实的。”因此,他通常是引导大学生做学业规划,“大学学业规划是学生能够看得见、摸得着的。”

“规划可以一步一步来。对大学四年之后的事情最好不要有非常具体的规划,但可以有一个大方向。”他说,学生进入大学之后,读完第一学期,个人对学业的理解和定位基本能够帮助自己确立一个小目标,“小目标逐渐完成之后,到了二、三年级,个人发展的终极目

标就会非常具体和精准了。”

模块化管理时间 破解学业和竞赛平衡难题

很多人在大学期间常常会遇到学业与竞赛或社团活动之间难以平衡的问题,被同学称作“完美学霸”的肖清三也不例外。“大二上学期算是我在大学里的一个过渡期和转型期。”肖清三说,当时他感到自己在科创竞赛与专业课学习之间难以平衡,“有点儿忙不过来”,以至于大二上学期期末考试他没能发挥好。

“经过反思,我发现如果不进行合理规划,很多时间就浪费了。”从大二下学期开始,肖清三尝试在前一天晚上对第二天的学习与工作进行规划。“比如说,我可以比昨天早起十分钟,然后利用这十分钟去背书或背单词。”

经过一段时间的摸索,他发现可以通过模块化管理的方式让时间安排更合理。“很多功课日常就已经学习完了,到考试的时候只需要稍微复习一下就可以,两头儿都不耽误。”他再也不用像大二上学期那么焦虑了。

认可学生能力 用人单位愿做“回头客”

访谈当天,山东师范大学正在举办2023届毕业生双选会,这是山东省2023年高校毕业生首场双选会,共有416家用人单位参加,提供就业岗位2.1万余个。这些用人单位中,有不少是“回头客”。

“山师学生业务特别棒,在学生管理方面也特别优秀。”在单县一中教育集团展位前,前来招聘的朱老师提起山师学生赞不绝口。他告诉记者,集团这次来山师

计划招100人。在实际招聘时,他们更看重学生的专业素质和管理能力,并且与学生打交道时要务实、接地气。“山师学生这些优点都具备。”他说。

单县教体局这次也带了100个岗位来到现场。“山师学生整体素质比较高,”相关负责人表示,他们希望招聘到的学生“好学、能够积极参与培训、到岗后迅速适应岗位,对待学生要有爱心。”

济南实验高级中学招聘工作人员告诉记者,他们在招聘时更青睐专业对口、有实习经历的师范类人才,“师范类学生的培养体系比较完整,在大三、大四会有去中小学实习的机会,所以入职之后进入状态会快一些。”

褚庆成表示,大学生学习、成长和找工作是一个水到渠成、瓜熟蒂落的过程。找工作是一次对自己进行梳理总结的机会。“把过去二十多年的成长经历进行精心梳理,从经历中升华出自己的阅历,用阅历来凸显自己的能力,用能力优势去识别自己适合什么样的行业和岗位。”他提醒毕业生,要针对自己想去的行业和岗位做一份有针对性的简历,最好是将简历上展现的内容与自己应聘岗位所需要的能力相匹配。

关于本次节目的更多精彩内容,扫描下方二维码可进直播间回看。

